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11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO IQ-UFRJ DE 2021 

      Data: 14/12/2021 (terça-feira) / Horário: 15:00 horas 

 
EXPEDIENTE: 

1 Informes da Direção 

2 Informes da Graduação 

3 Informes da Pós-Graduação 

4 Informes da Extensão 

5 Informes Gerais 

6 Apresentação do Balanço Anual - Direção 

 
PAUTA: 

1 
Ata da 3ª Reunião Extraordinária da Congregação do Instituto de Química – Aprovação 

Interessado: Instituto de Química 

 

 

 

2 

Comissão de Acompanhamento de Atividades – 15 meses - Aprovação  

Interessado: Prof. Rodrigo Leandro Silveira (DFQ) 

 

Membros Titulares: 

Profa. Graciela Arbilla Klachquin (Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ) – Presidente 

Profa. Célia Regina de Sousa Silva (Professora Associada, DFQ/IQ/UFRJ) 

Prof. Alexandre Leiras Gomes (ProfessorTitular, EQ/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Profa. Maria Luiza Rocco Duarte Pereira (Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ) 

Prof. Guilherme Cordeiro da Graça de Oliveira (Professor Associado, DFQ/IQ/UFRJ) 

Profa. Andréa Medeiros Salgado (Professora Titular, EQ/UFRJ) 

 

 

 

3 

Comissão de Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II - Aprovação 

Interessado: Prof. Vinícius Tadeu Kartnaller Montalvão (DQA) 

 

Membros Titulares: 

Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira (Professora Associada, DQA/IQ/UFRJ) – Presidente 

Profa. Mônica Costa Padilha (Professora Associada, DQA/IQ/UFRJ) 

Profa. Andréa Medeiros Salgado (Professora Titular, EQ/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Profa. Viviane Gomes Teixeira (Professora Associada, DQA/IQ/UFRJ) 

Prof. Luiz Antônio D'Avila (Professor Titular, EQ/UFRJ) 

 

 

 

 

4 

Comissão de Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-I para Classe C-II - Aprovação 

Interessado: Prof. Rafael Garrett da Costa (DQO) 

 

Membros Titulares: 

Prof. Marcio Contrucci Saraiva de Mattos (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ) – Presidente 

Profa. Bluma Guenther Soares (Professora Titular, IMA/UFRJ) 

Prof. Luiz Antônio D'Avila (Professor Titular, EQ/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ) 

Prof. José Carlos Saraiva Gonçalves (Professor Titular, FF/UFRJ) 
Profa. Elizabete Fernandes Lucas (Professora Titular, IMA/UFRJ) 
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5 

Comissão de Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-II para Classe D-III - Aprovação 

Interessada: Profa. Márcia Regina Soares da Silva (DBq) 

 

Membros Titulares: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ) 

Profa. Maria Alice Zarur Coelho (Professora Titular, EQ/UFRJ)           

Prof. Selma Gomes Ferreira Leite (Professora Titular, EQ/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Prof. Júlio Carlos Afonso (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ) 

Profa. Bluma Guenther Soares (Professora Titular , IMA/UFRJ) 

 

 

 

6 

Comissão de Avaliação do Pedido de Promoção da Classe C-IV para Classe D-I - Aprovação 

Interessada: Profa. Adriana dos Santos Lages (DQO) 

 

Membros Titulares: 

Prof. Marcio Contrucci Saraiva de Mattos (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ) – Presidente 

Profa. Bluma Guenther Soares (Professora Titular, IMA/UFRJ) 

Prof. Luiz Antônio D'Avila (Professor Titular, EQ/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ) 

Prof. José Carlos Saraiva Gonçalves (Professor Titular, FF/UFRJ) 
Profa. Elizabete Fernandes Lucas (Professora Titular, IMA/UFRJ) 

 

 

 

7 

Comissão de Avaliação do Pedido de Promoção da Classe D-IV para Classe E - Aprovação 

Interessada: Profa. Mônica Ferreira Moreira Carvalho Cardoso (DBq) 

 

Membros Titulares:  

Prof. Ricardo Erthal Santelli (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ) - Presidente 
Pesquisador Fernando Ariel Genta (Pesquisador Titular, FIOCRUZ/RJ) 
Prof. Itabajara da Silva Vaz Junior (Professor Titular, UFRGS/Centro de Biotecnologia)  
Profa. Olga Lima Tavares Machado (Professora Titular, UENF) 

Profa. Vânia Rita Elias Pinheiro Bittencourt (Professora Titular, UFRRJ) 

 

Membros Suplentes:  

Prof. João Francisco Cajaíba da Silva (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ) 

Prof. Marcelo Alex Carvalho (Professor Titular, IFRJ) 

   8 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-II para Classe C-III - Homologação   

Interessado: Prof. Rafael Alves Allao Cassaro (DQI) 

9 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-II para Classe D-III - Homologação   

Interessado: Prof. Luiz Fernando Brum Malta (DQI) 

10 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-III para Classe D-IV - Homologação   

Interessado: Prof. Alexandre Guedes Torres (DBQ) 

 

 

11 

Comissão de elaboração do Regimento do Museu de Química Professor Athos da Silveira Ramos - Aprovação 

Interessado: Museu da Química Professor Athos da Silveira Ramos/IQ 

 

Membros: 

Prof. Júlio Carlos Afonso – Coordenador; 

Prof. Waldmir Nascimento Araújo Neto – indicado pelo Departamento de Química Orgânica; 

Profa. Rosa Cristina Dias Peres – indicada pelo Departamento de Química Inorgânica; 

Prof. Guilherme Cordeiro da Graça de Oliveira – indicado pelo Departamento de Físico-Química; 

Para o Departamento de Bioquímica, ainda não houve indicação. 
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EXTRAPAUTA: 

 

  

 

 

 

12 
Ação  de  Extensão: “Petro.Photos - Projetos Didáticos em Petróleo & Gás, Biocombustíveis e Petroquímica 

no Ensino Médio. Ferramentas para Resiliência, Inclusão Social e Despertar Profissional” – Aprovação. 

Interessada: Profa. Adriana dos Santos Lages (DQO) 

 

13 

Acordo de Cooperação Técnico Científico entre a Universidade Federal  do  Rio  de  Janeiro e a  Universidade  

Federal  de  Ouro Preto para desenvolvimento do Projeto “Utilização da abordagem metabolômica no 

tratamento de dados de espectrometria de massas visando avanços nas áreas de ciência antidopagem, 

toxicologia forense e toxicologia ambiental”  (Acordo aprovado na 6ª ROC de 2021, porém refeito parciamente 

por deliberação da Procuradoria a UFRJ)  - Aprovação 

Interessado: LBCD-LADETEC-IQ-UFRJ 

14 
Eleição para Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ensino de Química da UFRJ - PEQui - biênio 

2022 – 2023 – Homologação 

Interessado: Programa de Pós-Graduação em Ensino de Química da UFRJ – PEQui 

15 
Criação do Curso de Especialização (pós-graduação lato sensu) “Programa de Especialização Docente em 

Ciências” – Aprovação 

Interessado: Instituto de Química 

16 
Resolução CIQ nº 01/2021 que cria e regulamenta o funcionamento de Câmaras de Objeto Específico na 

Congregação do IQ – Aprovação 

Interessada: Direção do Instituto de Química 

 

 

 

1 

Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação  
Interessada: Profa. Jomara  Mendes Fernandes (DQI) 
 

Membros Titulares: 

Prof. Ladimir José de Carvalho  (Professor Titular, EQ/UFRJ)  

Profa. Annelise Casellato (Professora Associada, DQI/IQ/UFRJ) 

Prof. Luiz Fernando Brum Malta (Professor Associado, DQI/IQ/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Profa. Leila Yone Reznik (Professora Associada, EQ/UFRJ) 

Prof. Luiz Antônio D'Avila (Professor Titular, EQ/UFRJ) 

Prof.  Emerson Schwingel Ribeiro (Professor Associado, DQI/IQ/UFRJ) 

Profa. Bárbara Vasconcellos da Silva (Professora Associada, DQO/IQ/UFRJ) 

Profa. Michelle Jakeline Cunha Rezende (Professora Associada, DQO/IQ/UFRJ) 

2 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-III para Classe D-IV - Homologação   

Interessada: Profa. Flávia Martins da Silva (DQO) 

3 
Eleição para Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Bioquímica da UFRJ - PPGBq- biênio 2022 – 

2023 – Homologação 

Interessado: Programa de Pós-Graduação em Bioquímica - PPGBq  

4 
Cadastramento no Programa Institucional de Pós-doutorado – PIPD/UFRJ 

Interessada: Fabiana dos Santos e Souza Frickmann 



 

                        11ª Reunião Ordinária da Congregação do IQ/UFRJ de 2021 – 14/12/2021                                            4 
 

ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DE 2021 DO INSTITUTO DE 

QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte um, às quinze horas, de forma 

remota, reuniu-se a Congregação do Instituto de Química da Universidade Federal do Rio de 

Janeiro para a sua oitava reunião ordinária do ano, presidida pelo Diretor do IQ, prof. Claudio José 

de Araujo Mota. PRESENTES: Profa. Marlice Aparecida Sípoli Marques (vice-diretora do IQ), prof. 

Marcoaurélio Almenara Rodrigues (Chefe do Departamento de Bioquímica), profa. Fernanda Bertão 

Scalco (substituta eventual do Chefe do Departamento de Bioquímica), prof. Victor de Oliveira 

Rodrigues (Chefe do Departamento de Físico-química), profa. Marcia Nogueira da Silva de la Cruz 

(Chefe do Departamento de Química Analítica), profa. Thais Delazare (substituta eventual da Chefe 

de Departamento de Química Inorgânica), profa. Magaly Girão Albuquerque (Chefe do 

Departamento de Química Orgânica), prof. Sérgio de Paula Machado (Docente da Classe E), prof. 

Cláudio Cerqueira Lopes (Docente da Classe E), profa. Rosângela Sabbatini Capella Lopes 

(Docente da Classe E), prof. Roberto de Barros Faria (Docente da Classe E), prof. Márcio Contrucci 

Saraiva de Mattos (Docente da Classe E), profa. Rosane Aguiar da Silva San Gil (Docente da Classe 

E) – presença parcial, prof. Júlio Carlos Afonso (Docente da Classe E) – presença parcial, profa. 

Marciela Scarpelini (Representante dos Docentes da Classe D), prof. Carlos Alberto da Silva Riehl 

(Representante dos Docentes da Classe D), profa. Gabriela Vanni Costa (Representante dos 

Docentes da Classe da Classe A), Renata Vieira Daim (Representante dos Servidores Técnicos-

administrativos), Cristiana de Barcellos Passinato (Representante dos Servidores Técnicos-

administrativos), Gabriela Elias Pereira (Representante dos Discentes da Graduação) – presença 

parcial, Roberta Espinheira (Representante dos Discentes da Pós-graduação), prof. David Tabak 

(Representante da Comunidade Externa), prof. Francisco Radler de Aquino Neto (Emérito) e Rachel 

de Melo Lima (Assessora da Direção). INFORMES DA DIREÇÃO: Antes de iniciar com os Informes 

da Direção, o prof. Claudio mencionou a participação do prof. David Tabak como Representante da 

Comunidade Externa e pediu que ele se apresentasse. Prof. Claudio trouxe os seguintes Informes: 

a  internet no IQ caiu, pois alguém instalou um servidor ou uma rede ou algo assim que fez com que 

fossem pegos todos os IP’s (Internet Protocol) diretos dos servidores do Instituto; que a Oficina de 

Hialotecnia precisou ser fechada, pois existe o IQ recebeu a visita de uma Comissão de Segurança 

que realizou uma incursão junto com o Francisco Lordello (“Chicão”) pelo entrepiso e verificaram 

que a linha de gás está uma “peneira”, já que tem vazamento por toda parte e aconselharam a não 

utilizá-la mais, bem como disseram que não é adequado mantê-la no 7º (sétimo) andar. Professor 

informou que o prof. Radler ofereceu um espaço no LADETEC (Laboratório de Apoio ao 

Desenvolvimento Tecnológico) e que está verificando alternativas junto à profa. Cássia (Decana do 

CCMN – Centro de Ciências Matemáticas e da Natureza). Informou, ainda, sobre outro problema 
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quanto ao gás, que é a sua utilização pelo Departamento de Química Orgânica (DQO) em práticas 

e que terão que enfrentar isso de outra forma, tentando conseguir placas de agitação e 

aquecimento. Prof. Faria relatou que também utiliza o gás no DQI. Prof. Victor relatou que também 

utiliza no DFQ. Diante das colocações de utilização do gás pelo prof. Marcoaurélio no DBQ, prof. 

Claudio pediu uma relação que enumere quem utiliza o gás diariamente no Departamento. O 

próximo Informe dito pelo prof. Claudio foi o não funcionamento do elevador de carga do bloco A e 

que a informação recebida por ele, pelo Decano do Centro de Tecnologia – CT,  é que voltará a 

funcionar ainda esta semana. Prof. Claudio mencionou que essa situação pode impactar no retorno 

às atividades presenciais a curto/médio prazo, pois é inviável sem elevador. Profa. Marlice pontuou 

que está compilando os dados enviados pelas Chefias sobre as UORGs (Unidade Organizacional) 

e que enviará essa planilha na quinta-feira para a PR6 (Pró-reitoria de Gestão e Governança). 

INFORMES DA GRADUAÇÃO: Profa. Rosane informou que a colação de grau seria nessa sexta-

feira, mas está dependendo da emissão do Relatório de Conformidade do INEP (Instituto Nacional 

de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira), por conta da prova do ENADE (Exame 

Nacional de Desempenho dos Estudantes), com a listagem dos alunos que estão em situação 

regular com a situação do ENADE. Somente após isso é que poderá ser marcada a colação. A 

expectativa é de que seja no dia 17, às 15:30h. Informou, ainda, que amanhã serão discutidas, no 

CCMN, as sugestões quanto ao critério de aprovação do Centro. Disse, também, que a profa. 

Cássia (Decana do CCMN) quer criar uma certa rotina para as colações de grau. Profa. Rosane 

pediu aos Chefes de Departamento que avisem aos professores que não existe a figura de professor 

suplente em Banca de TCC (Trabalho de Conclusão de Curso). INFORMES DA PÓS-

GRADUAÇÃO: Profa. Vânia informou que a FAPERJ (Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado 

do Rio de Janeiro) já está liberando os termos de outorga, os recursos financeiros, e que se tem o 

projeto de remodelação da sala 601 e que talvez no início do ano a profa. Marlice poderá verificar 

as prioridades para a sala. Informou, também, que os Coordenadores de Programa de Pós 

remodelaram os computadores dos secretários da secretaria acadêmica de pós-graduação, por 

cotização de todos eles. INFORMES DA EXTENSÃO: Profa. Ana Lúcia informou que a 

Coordenação já enviou, por e-mail, a Resolução CEU nº 05, que trata sobre o retorno gradativo das 

ações de extensão; que serão colocados no chat os dias e horários do plantão da Extensão pela 

PR5 (Pró-reitoria de Extensão) para dezembro; que as inscrições para submissão de propostas 

para o Edital PROFAEX 2022 vão estar abertas até o dia 25 (vinte e cinco) de janeiro de 2022. 

INFORMES DA GERAIS: Não houve informes gerais. Prof. Claudio apresentou o Balanço Anual do 

IQ. ORDEM DO DIA: 1)Ata da 3ª Reunião Extraordinária da Congregação do Instituto de 

Química – Aprovação. Interessado: Instituto de Química. Não houve discussão. Votado e 

aprovado por unanimidade. 2) Comissão de Acompanhamento de Atividades – 15 meses – 

Aprovação. Interessado: Prof. Rodrigo Leandro Silveira (DFQ). O Departamento de Físico-
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química (DFQ) encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: Membros 

Titulares: Profa. Graciela Arbilla Klachquin (Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. 

Célia Regina de Sousa Silva (Professora Associada, DFQ/IQ/UFRJ), Prof. Alexandre Leiras Gomes 

(Professor Titular, EQ/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Maria Luiza Rocco Duarte Pereira 

(Professora Titular, DFQ/IQ/UFRJ), Prof. Guilherme Cordeiro da Graça de Oliveira (Professor 

Associado, DFQ/IQ/UFRJ) e Profa. Andréa Medeiros Salgado (Professora Titular, EQ/UFRJ). Não 

houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 3)Comissão de Avaliação do Pedido 

de Progressão da Classe A-I para Classe A-II – Aprovação. Interessado: Prof. Vinícius Tadeu 

Kartnaller Montalvão (DQA). O Departamento de Química Analítica (DQA) encaminhou a 

seguinte proposta de composição da Comissão:  Membros Titulares: Profa. Celeste Yara 

dos Santos Siqueira (Professora Associada, DQA/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. Mônica 

Costa Padilha (Professora Associada, DQA/IQ/UFRJ), Profa. Andréa Medeiros Salgado 

(Professora Titular, EQ/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Viviane Gomes Teixeira 

(Professora Associada, DQA/IQ/UFRJ) e Prof. Luiz Antônio D'Avila (Professor Titular, 

EQ/UFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 4)Comissão de 

Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-I para Classe C-II – Aprovação. Interessado: 

Prof. Rafael Garrett da Costa (DQO). O Departamento de Química Orgânica (DQO) 

encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão:  Membros Titulares: Prof. 

Marcio Contrucci Saraiva de Mattos (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. 

Bluma Guenther Soares (Professora Titular, IMA/UFRJ) e Prof. Luiz Antônio D'Avila 

(Professor Titular, EQ/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Elizabeth Roditi Lachter 

(Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ), Prof. José Carlos Saraiva Gonçalves (Professor Titular, 

FF/UFRJ) e Profa. Elizabete Fernandes Lucas (Professora Titular, IMA/UFRJ). Não houve 

discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 5)Comissão de Avaliação do Pedido de 

Progressão da Classe D-II para Classe D-III – Aprovação. Interessada: Profa. Márcia Regina 

Soares da Silva (DBq). O Departamento de Bioquímica (DBQ) encaminhou a seguinte proposta de 

composição da Comissão: Membros Titulares: Profa. Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, 

DQO/IQ/UFRJ), Profa. Maria Alice Zarur Coelho (Professora Titular, EQ/UFRJ) e Prof. Selma 

Gomes Ferreira Leite (Professora Titular, EQ/UFRJ). Membros Suplentes: Prof. Júlio Carlos 

Afonso (Professor Titular, DQA/IQ/UFRJ), e Profa. Bluma Guenther Soares (Professora Titular , 

IMA/UFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 6)Comissão de 

Avaliação do Pedido de Promoção da Classe C-IV para Classe D-I – Aprovação. Interessada: 

Profa. Adriana dos Santos Lages (DQO). O Departamento de Química Orgânica (DQO) 

encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: Membros Titulares: Prof. 

Marcio Contrucci Saraiva de Mattos (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ) – Presidente, Profa. 

Bluma Guenther Soares (Professora Titular, IMA/UFRJ) e Prof. Luiz Antônio D'Avila 
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(Professor Titular, EQ/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Elizabeth Roditi Lachter 

(Professora Titular, DQO/IQ/UFRJ), Prof. José Carlos Saraiva Gonçalves (Professor Titular, 

FF/UFRJ) e Profa. Elizabete Fernandes Lucas (Professora Titular, IMA/UFRJ). Não houve 

discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 7)Comissão de Avaliação do Pedido de 

Promoção da Classe D-IV para Classe E – Aprovação. Interessada: Profa. Mônica Ferreira 

Moreira Carvalho Cardoso (DBq). O Departamento de Bioquímica (DBQ) encaminhou a seguinte 

proposta de composição da Comissão: Membros Titulares: Prof. Ricardo Erthal Santelli (Professor 

Titular, DQA/IQ/UFRJ) – Presidente, Pesquisador Fernando Ariel Genta (Pesquisador Titular, 

FIOCRUZ/RJ), Prof. Itabajara da Silva Vaz Junior (Professor Titular, UFRGS/Centro de 

Biotecnologia), Profa. Olga Lima Tavares Machado (Professora Titular, UENF) e Profa. Vânia Rita 

Elias Pinheiro Bittencourt (Professora Titular, UFRRJ). Membros Suplentes: Prof. João Francisco 

Cajaíba da Silva (Professor Titular, DQO/IQ/UFRJ) e Prof. Marcelo Alex Carvalho (Professor Titular, 

IFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 8)Resultado da Avaliação 

do Pedido de Progressão da Classe C-II para Classe C-III – Homologação. Interessado: Prof. 

Rafael Alves Allao Cassaro (DQI). A Comissão de Avaliação foi composta pelos professores 

Luiz Antônio D'Avila (EQ/UFRJ), Annelise Casellato (DQI/IQ/UFRJ) e Thais Delazare 

(DQI/IQ/UFRJ). O prof. Claudio identificou que no cabeçalho do Relatório consta progressão 

de C-I para C-II e na pauta está de C-II para C-III. Foi verificado que está correto na pauta. 

Prof. Claudio pediu que seja solicitada a correção à Comissão. O professor Rafael obteve 

195 (cento e noventa e cinco) pontos, estando, assim, apto à progressão. Não houve 

discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 9)Resultado da Avaliação do Pedido de 

Progressão da Classe D-II para Classe D-III – Homologação. Interessado: Prof. Luiz 

Fernando Brum Malta (DQI). A Comissão de Avaliação foi composta pelos professores 

Claudio Cerqueira Lopes (DQA/IQ/UFRJ), Andréa Medeiros Salgado (EQ/UFRJ) e Luiz 

Antônio D'Avila (EQ/UFRJ). O Professor Luiz Fernando obteve 200 (duzentos) pontos, 

estando, assim, apto à progressão. Não houve discussão. Votado e aprovado por 

unanimidade. 10)Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe D-III para 

Classe D-IV – Homologação. Interessado: Prof. Alexandre Guedes Torres (DBQ). A 

Comissão de Avaliação foi composta pelos professores Ricardo Moreira Chaloub 

(DBQ/IQ/UFRJ), Lucy Seldin (Instituto de Microbiologia/UFRJ) e Maria Alice Zarur Coelho 

(EQ/UFRJ). Foi identificado que no Grupo I não há pontuação, apenas o total do grupo, dentre 

outros equívocos na contabilização dos pontos. Item retirado de pauta. 11)Comissão de 

elaboração do Regimento do Museu de Química Professor Athos da Silveira Ramos – 

Aprovação. Interessado: Museu da Química Professor Athos da Silveira Ramos/IQ.  O 

prof. Júlio Carlos Afonso encaminhou um Memorando a Direção com a seguinte proposta de 

composição da Comissão: prof. Waldmir Nascimento Araújo Neto (DQO), prof. Rosa Cristina Dias 
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Peres (DQI), prof. Júlio Carlos Afonso (DQA) e prof. Guilherme Cordeiro da Graça de Oliveira (DFQ). 

Prof. Claudio informou que o prof. Júlio é o Curador do Museu e explicou que todo Museu da UFRJ 

está em fase de legalização, em decorrência do incêndio do Museu Nacional  e, com isso, o IQ terá 

que se adequar a isso. Prof. Júlio fez uma explanação sobre o assunto. Após, o prof. Cláudio sugeriu 

que se pré-aprovasse um nome pelo Departamento de Bioquímica. O nome sugerido pelo prof. 

Marcoaurélio foi o da profa. Lúcia Paiva. Porém restou decidido que o nome relativo ao DBQ, caso 

a profa. Lúcia Paiva não aceite, será indicado pelo prof. Marcoaurélio e prof. Júlio. Não houve 

discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 12)Ação  de  Extensão: “Petro.Photos - 

Projetos Didáticos em Petróleo & Gás, Biocombustíveis e Petroquímica no Ensino 

Médio. Ferramentas para Resiliência, Inclusão Social e Despertar Profissional” – 

Aprovação. Interessada: Profa. Adriana dos Santos Lages (DQO).  Prof. Claudio leu o 

Parecer exarado pela Coordenação de Extensão. A Ação de Extensão é proposta na modalidade 

Projeto, tem como objetivo a utilização de material transmidiático e artístico, mais especificamente 

a fotografia. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 13)Acordo de 

Cooperação Técnico Científico entre a Universidade Federal  do  Rio  de  Janeiro e a  

Universidade  Federal  de  Ouro Preto para desenvolvimento do Projeto “Utilização da 

abordagem metabolômica no tratamento de dados de espectrometria de massas visando 

avanços nas áreas de ciência antidopagem, toxicologia forense e toxicologia ambiental”  

(Acordo aprovado na 6ª ROC de 2021, porém refeito parcialmente por deliberação da 

Procuradoria a UFRJ) - Aprovação. Interessado: LBCD-LADETEC-IQ-UFRJ. Prof. Claudio 

explicou que esse Projeto já foi aprovado em reunião da Congregação anterior, porém, visto 

a algumas exigências realizadas pela Procuradoria da Universidade Federal de Ouro Preto 

(UFOP), o Projeto retornou para nova aprovação do conteúdo inserido pelo Laboratório. 

Profa. Marciela, responsável pelo novo Parecer, comentou sobre as exigências da 

Procuradoria da UFOP, que quer evitar Projetos “guarda-chuvas”. Não houve discussão. 

Votado e aprovado por unanimidade. 14)Eleição para Coordenador do Programa de Pós-

Graduação em Ensino de Química da UFRJ - PEQui - biênio 2022 – 2023 – Homologação. 

Interessado: Programa de Pós-Graduação em Ensino de Química da UFRJ – PEQui. A 

votação ocorreu no dia 8 de dezembro de 2021, pelo sistema Helios Voting, e a Comissão 

Eleitoral, que teve o prof. Antônio Carlos Guerra como Presidente, apurou o seguinte 

resultado: votos para a chapa Esperançar (chapa única): 12 (doze); votos brancos: zero; 

votos nulos: zero; abstenções: 5 (cinco). O Colégio eleitoral era formado por 17 (dezessete) 

eleitores. A chapa Esperançar era composta pelo prof. Guilherme Cordeiro da Graça de 

Oliveira, como Coordenador e pelo prof. Rodrigo Volcan Almeida, como substituto eventual. 

Prof. Claudio informou que houve homologação, pela Comissão de Pós-Graduação e 

Pesquisa – CPGP, do resultado da votação. Profa. Vânia agradeceu aos professores 
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Guilherme e Volcan pela dedicação ao Programa. Não houve discussão. Votado e aprovado 

por unanimidade. 15)Criação do Curso de Especialização (pós-graduação lato sensu) 

“Programa de Especialização Docente em Ciências” – Aprovação. Interessado: Instituto de 

Química. Prof. Claudio leu o Parecer exarado pela profa. Sabrina Baptista sobre o Projeto. A 

modalidade proposta do Curso é presencial e terá como Coordenadora a profa. Graciela Arbilla 

(DFQ), que fez uma explanação sobre o Curso e agradeceu o apoio. Terá como Unidades 

participantes, além do IQ, o Instituto de Física, o Instituto Tércio Pacitti de Aplicações e Pesquisas 

Computacionais (NCE/UFRJ). Não houve discussão. Votado e aprovado com um voto contrário da 

servidora Cristiana Passinato. 16)Resolução CIQ nº 01/2021 que cria e regulamenta o 

funcionamento de Câmaras de Objeto Específico na Congregação do IQ – Aprovação. 

Interessada: Direção do Instituto de Química. Prof. Claudio mencionou que fez uma alteração 

em relação ao texto anterior, no artigo 7º (sétimo). Após, expôs o texto em tela, o leu na 

integralidade, explicando-o e disse que não há a intenção de estar caçando o direito do Plenário da 

Congregação em discutir e deliberar os assuntos, está apenas querendo ser mais expedito, pois 

99% (noventa e nove por cento) passam na reunião sem nenhuma discussão e com aprovação por 

unanimidade, mas se alguém achar que não é possível que determinado assunto não seja 

deliberado pela Congregação, então, no momento da reunião em que for se tratar daquele ponto, a 

pessoa se manifesta para discutir o assunto em Plenário. Ato contínuo, passou a palavra ao prof. 

David Tabak, que comentou que nos Colegiados onde ele tem participado, essa forma de condução 

dos trabalhos; de formação de câmaras, tem sido cada vez mais utilizadas. Disse, também, que 

uma formação de câmara de relações institucionais  é imprescindível. Passada a palavra para o 

prof. Marcoaurélio, que disse que ficou com dúvidas no mecanismo de como será conduzido após 

a avaliação da comissão, pois o assunto constará na pauta, mas já estará parcialmente deliberado. 

Prof. Claudio explicou que hoje já existe algo parecido, pois as Bancas de Avaliação que são 

colocadas para aprovação, não há votação de uma a uma e sim uma única pergunta ao Plenário se 

alguém tem alguma coisa contra; não havendo, é considerado aprovado por unanimidade. Disse 

ainda que os pontos vistos pelas câmaras seriam os primeiros da pauta e que se ninguém tivesse 

nada contra seriam aprovados por unanimidade. Lembrou que a aprovação se dará pela 

Congregação e não pelas câmaras. Passada a palavra ao prof. Sérgio, ele fez duas observações; 

aumentaria o prazo do artigo 7º (sétimo) para 24 (vinte e quatro) horas e a implementação das 

câmaras seria lenta começando com uma ou duas e observando por 6 (seis) meses como seria o 

processo, para daí, sim, poder aprimorá-lo e instalar as outras câmaras. Passada a palavra ao prof. 

Riehl que disse entender que deveria ter um relator para cada processo e ele poderia ser da câmara 

e que deveríamos seguir o procedimento do CONSUNI, ou seja, o assunto vai para a câmara, ela 

analisa, há um Parecer da câmara e o assunto entra como pauta da Congregação; no momento da 

Congregação, um membro da câmara lê o Parecer e abre-se discussão do Parecer, se todos 
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concordarem, ocorre a votação que será por unanimidade, se não, por maioria, ou se houver algum 

questionamento do Parecer será feito naquele momento. Passada a palavra ao prof. Faria que disse 

que não gosta de câmara e que sua experiência é semelhante ao do prof. Riehl, ou seja, a do 

Conselho Universitário. Retornada a palavra ao prof. Marcoaurélio que disse entender que a posição 

de um parecerista cabe num caso de progressão. Passada a palavra à profa. Magaly, que disse 

estar com dúvidas no artigo 7º (sétimo) e 1º (primeiro) sobre exarar e disponibilizar o Parecer sem 

haver votação. Prof. Claudio explicou que o assunto constará na pauta, no resumo executivo e ata 

mencionando que foi aprovado por unanimidade. Prof. Claudio deu o encaminhamento de retirada 

do ponto de pauta e pediu para que o prof. Marcoaurélio  envie uma proposta de texto. Passada a 

palavra à profa. Marciela, que disse que não recebeu essa documentação (sobre a Resolução) com 

antecipação e pediu para que os suplentes, como ela, sejam colocados em cópia para receber a 

documentação. EXTRAPAUTA: 1)Comissão de Avaliação de Estágio Probatório – Aprovação. 

Interessada: Profa. Jomara  Mendes Fernandes (DQI). O Departamento de Química Inorgânica 

(DQI) encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: Membros Titulares: Prof. 

Ladimir José de Carvalho  (Professor Titular, EQ/UFRJ), Profa. Annelise Casellato (Professora 

Associada, DQI/IQ/UFRJ) e Prof. Luiz Fernando Brum Malta (Professor Associado, DQI/IQ/UFRJ). 

Membros Suplentes: Profa. Leila Yone Reznik (Professora Associada, EQ/UFRJ), Prof. Luiz 

Antônio D'Avila (Professor Titular, EQ/UFRJ), Prof. Emerson Schwingel Ribeiro (Professor 

Associado, DQI/IQ/UFRJ), Profa. Bárbara Vasconcellos da Silva (Professora Associada, 

DQO/IQ/UFRJ) e Profa. Michelle Jakeline Cunha Rezende (Professora Associada, DQO/IQ/UFRJ). 

Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 2)Resultado da Avaliação do 

Pedido de Progressão da Classe D-III para Classe D-IV – Homologação. Interessada: Profa. 

Flávia Martins da Silva (DQO). A Comissão de Avaliação foi composta pelos professores 

Cláudia Moraes de Rezende (DBQ), Antônio Jorge Ribeiro da Silva (IPPN/UFRJ) e Carlos 

Rangel Rodrigues (FF/UFRJ). A professor Flávia obteve 135 (cento e trinta e cinco) pontos, 

estando, assim, apta à progressão. Não houve discussão. Votado e aprovado por 

unanimidade 3)Eleição para Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Bioquímica da 

UFRJ - PPGBq- biênio 2022 – 2023 – Homologação. Interessado: Programa de Pós-Graduação 

em Bioquímica – PPGBq. A votação ocorreu de 08 (oito) a 12 (doze) de novembro de 2021. 

Houve apenas uma única candidatura inscrita, que foi da profa. Mônica Ferreira Moreira 

Carvalho Cardoso para Coordenadora e a indicação da profa. Márcia Regina Soares da Silva 

foi aprovada na reunião da Comissão de Pós-graduação e Pesquisa (CPGP) como substituta 

eventual. A Comissão Eleitoral, que foi composta pelos professores Marcos Dias Pereira, 

Bianca Cruz Neves e Viridiana Santana Ferreira Leitão, apurou o seguinte resultado: 21 (vinte 

e um) votos favoráveis, 01 (um) voto em branco e 02 (duas) abstenções, num Colégio Eleitoral 

de 23 (vinte e três) membros. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade 
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4)Cadastramento no Programa Institucional de Pós-doutorado – PIPD/UFRJ – Homologação. 

Interessada: Fabiana dos Santos e Souza Frickmann. Prof. Claudio leu o Parecer exarado pela 

profa. Eliane D’Elia. A pesquisadora realizará suas atividades sob a supervisão da professora 

Denise Maria Guimarães Freire (DBQ) e da doutora Kelyane Silva, coordenadora da Agência 

de Inovação da UFRJ. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. Após a 

deliberação dos itens da Ordem do Dia, o prof. Claudio procedeu à consulta aos Membros da 

Congregação em relação à aprovação do Resumo Executivo, que foi preenchido no decorrer 

da Reunião, o que aprovaram por unanimidade. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a 

Sessão às dezenove horas e dez minutos e, para constar, eu, Rachel de Melo Lima, lavrei a 

presente Ata que vai por mim assinada e visada pelo Diretor, prof. Claudio José de Araújo 

Mota. 

 

 

Rachel de Melo Lima   Prof. Claudio J. A. Mota                                                         
Secretária   Diretor do IQ                

 

 

 

 

 

 

 


